TABELE
PENTRO
VERIFICAREA CONSTRUCTIUNILOR DE BETON ARMAT

Pentru calcularea constructiunilor de beton armat au aparut
in ultimii ani mai multe tabele ajutatoare. cari dau de obiceiu ele-
mente pentru calcularea dimensiunilor, atunci cand se cunoaste
maximul eforturilor admisibile ; insa de foarte multe ori, mat ales
la verificarea proiectelor, avem nevoie de a rezolvi problema inversd,
anume de a afla cari sunt eforturile ce se vor produce intr'o anu-
mitd constructiune sub influenta unor anumite incarcari. De altmin-
trelea chiar pentru determinaren dimensiunilor ce trebuie si dam
pieselor in unele cazuri nu putem procede de cat prin incercari :
luam anumite dimensiuni si vedem dacéd eforturile ce rezultd nu
se depdrteazd prea mult de cele ce voim sa admitem ; asa sant
spre exemplu grinzile in T supuse la incovoiere la cari axa neutra
trece suls talpd, grinzi cari in foarte multe cazuri dau o economie
insemnata. Lipsa unui mijloc expeditiv de a calcula ast-fel de grinzi
face ca in general ele sant evitatc si inlocuite prin grinzile in T,
mai pufin economice, in cari axa neutra trece prin talpa (grinzi
cari dupa cum se stie se calculeaza ca dalele).

De aceia inca de anul trecut am calculat o serie de tabele,
cari permit a veritica grinzile supuse la incovoiere fie ca avem aface
cu o dald sau grindda T in care axa neutra trece prin talpd, fie ca
avem aface cu o grindd T in care axa neutra trece prin inima.

Formulele cari dau eforturile in grinzile de beton armat supuse
la flexiune, se pot pune. in cazul cand armatura e simpla sub
forma urmatoare ') :

') Se stie ca in general agezarca unei armaturi in partes comprimati modificd
foarte pupn cfortunle
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Insemnand cu . tensiunea in fier :
Al ’
Bgl="
fexh
$i cu 5y, compresiunea maxima in beton

in cari M ¢ momentul incovoietor, f. sectiunca armaturei, & inal-
timea scctiunii (fig. 1 si 2) masuratd intre centrul de greutate al

armaturei §i fata superioard a betonului, 1% e bratul de parghie al
cuplului eforturilor din sectiunea consideratd iar « un coeficient ce
se va determina.
Pentru eforturile provenite din puterea tdietoare (pe care o vom
insemna cu V) formulele se pot pune sub forma urmaétoare :
Insemnand cu w efortul de ferfecare a betonului
v

5=
St 1fe
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insemnand cu . efortul de forfecare a armaturei
=N
si insemnand cu 3, efortul de lunecare longitudinala in beton cand
nu existd scari (etrieri)
Vv
byh
in aceste formule fy e sectiunea betonului, b este latimea dalei
sau in cazul grinzilor T latimea inimei si » raportul intre ceefi-
cientul Je elasticitate al fierului si acela al betonului.
Paca se pun scari, eforturile de lunecare longitudinala in beton
sant date de

o

-— PR,
¥ ¥ T
an £
*
_— " S
& b— b, h

Fig. 2

V* fiind partea din puterea tdietoare, care revine scdrilor §i pentru
determinarea cdreia se recurge la una din urmatoarele ipoteze :
a) Scarile rezistd la intreaga putere taietoare in carc caz

V=V

efortul de forfecare a scarilcr e

vi
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¢) Betonul ia din puterea taietoare atat cat si nu fie supus
la un efort mai mare de cat efortul maximum admisibil ("), in
care caz

_ V—= ,,byh&

fyh

in acestc formule s, ¢ distanta intre scdri (fig. 3) si sectiunea lor.

=

H

T f t 1 t
ke S k=S —sh— S —sh— S — S i

Fig. 3

In fine eforturile de smulgere a fierului din beton sant date de
v
uyh

in care 2 e perimetrul armaturei.
Dupa cum se vede din aceste formule, determinarea eforturilor
se poate face foarte ugor cand se cunoaste cantitdtile ¥ si a.
Dacd insemndam cu zh (fig. 1 si 2) distanta de la axa neutrd
a sectiunii la fata superioara a betonului, ipoteza ca sectiunile plane
inainte de deformatiune rdman plane $i dupad aceasta ne dd atat in
cazul dalelor cat si al grinzilor T.
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Mai avem in cazul dalelor si al grinzilor T in cari axa neutra
trece prin talpa (fig. 1)

. /[W 2
r=unp ]/‘ l+"['_l

gi
x
y=1—=
3
iar in cazul grinzilor T in cari axa neutrd trece pe sub talpa (fig. 2).
£
np+
]
] +up
Isi
d Jd!
y=t 94

In aceste formule

r bh
adica raportul intre sectiunea armaturei $i aceia a betonului (consi-
derdnd pe aceasta ca un dreptunghiu cu o haza cgala cu latimea
grinzii si cu o indltime egald cu distanta de la centrul de greutate
al armaturei pana la fata superioara a hetonului atit in cazul dalelor
cat si al grinzilor T): /i este gresimea talpii la grinzile T.

Rezulta prin urmare ca cele doua cantitati « $i y Je cari avem
nevoie pentru aflarea eforturilor nu depind de cat de procentul p
si de raportul d intre grosimea talpii $i indltimea sectiunii si deci
putem calcula nigte tabele cu intrare simpla. in cazul dalelor si al
grinzilor T in cari axa neutrd trcce prin talpa cari sa ne dea pe v
si a cand se cunoaste p si cu intrare dubla, in cazul grinzilor T in
cari axa neutrd trece sub talpd, cari si ne dea pe v si « cand se
cunoaste p si d.

Acelea, pe cari le-am calculat, dau pentru dale valorile v, v
§i @ in cazul cand p variaza intre 1°*'  si 5"/, : ele sant ast-fel
aranjate in cat calcularea eforturilor se poate face cu aproximatia
obicinuitd in practica. In cazul grinzilor T la cari axa ncutré trece
prin inimd p variaza intre 1°"/,, i 3"/ iar d intre 0.05 si valoidres
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dela carc grinda se calculcaza ca o dala. Valoarea coeficientului
u# a fost luata egald cu 19, conform circuldrii Prusiene.

Fie spre excmplu a se verifica o grinda a unui pod de sosea
avand dimensiunile din fig. 4.

Portiunea A B se poate considera ca dala rezematd in punc-
tele A si B. Pentru 1 m. de latime a acestei dale s'a gasit

Mmax = 147000 kgr. cm.

Vimax = 2650 kgr.
avem
Jfe = 11.3 cm.” (10 fiare de 12 mm.)
u =10 X = X 1.2 =452 cm.
11
pr = 3 00075
15 X 100

i‘ VAN A A A
% |

I.,. oS50 _..r._ 00 _T_ —T— o50- = p— A e —l
f
I
I
b

Fig. 4

Prin interpolare intre valorile date de table pentru p = 0.008
si p =0.007 se gaseste

y = 0875
si
« == 25,0
deci
yh=0875 X 15 =13.1 cm.
atunci
ae = AT000 505 kgh.fcm.t
1.3 X 13.1
. 7b:(19_ = 39.7 kgr./cm.’
25
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2650 »
= . = 1.3 kgr. cm.!
18X 100 + 15 % 113
- 15 X 1.3 =20 kgr. cm."
2650
= 0 = 2 kgr./em."
108 X 13.1

2650
= -— = 4.4 kgr./em.!
43.2 X 13.1
In ceea-ce priveste grinda propriu zisd, s'a gasit
Mmax = 2170000 kgr. cm.
Vmax = 16330 hgr.

[

avem
fe=1342 cm.?
342

= = 0.005
4 70 X 10
d= 18 =026
o
s¢ gaseste pentru aceste date
=089
s
a =311
deci
yh=0.800 X 70 = i3 cm.
asa ca
D1
o= 2000605 kgrfem.!
63 X 34,2
= 1005 = 32.4 kgr.'cm.!
311
= 16330 = 3.9 kgr.lcm.!

18 X 100462 X 30 4342 X 15
=15 X 3.9 =050 kgr.’cm.

De oare-ce pe reazem, unde se produce puterea tdietoare
maximé s'a prevdzut a se aseza 3 fiare in regiunea intinsa si 6
fiare in cea comprimatd avem pentru calculul celorlalte eforturi :

y =
h=

https://biblioteca-digitala.ro



r

cum d > 0.191 urmeazé c4 in acea parte grinda se calculeazd ca
sl o dala adica

3 = 0937
si deci

yh=0937 X 75
admitand ipoteza de sub ¢, si luand <

70 cm.
., = 4.0 kgr./cm,, cum
S =4.52 cm.’ (4 fiare de 12 mm.)

si
S =25 cm.
obtinem
5 = 16330 — 4.5 X 30 £ 70 X 25 = 345 kgr./em?
4.52 X 70
si
16330

= = 11.2 kgr.fem.}

20.7 X 70

In ceia-ce priveste valorile t, §i 7, trebuie sa mai observam

ca formulele nu sant de loc exacte, de oare-ce pe reazem, unde

puterea tadietoare e maxima momentul incovoietor e nul sau aproape

nul asa cd in acea regiune raportul # nu mai are valoarea 15 in-
trodusd in calcule.

CRISTEA NICULESCU
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$ef de Sectie serviciul podurilor C. F. R.
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